

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

М.Н. ФЕДОРОВА

доктор экономических наук,
ведущий научный сотрудник ФГБУН Институт экономики РАН

ЧЕЛОВЕК КАК ДОМИНАНТА РАЗВИТИЯ (по материалам «круглого стола» в Институте экономики РАН)

DOI: 10.52180/2073-6487_2022_1_156_170.

7 октября 2021 г. в Институте экономики РАН состоялся «круглый стол», посвященный 90-летию со дня рождения доктора экономических наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ, почетного работника высшего профессионального образования РФ П.В. Савченко и презентации его книги «Системный метод исследования социально-трудовых отношений: человек как доминанта развития» (М.: ИНФРА-М, 2021), который проводился в рамках расширенного заседания секций Ученого совета научных направлений «Экономическая политика» и «Институты современной экономики и инновационного развития». В обсуждении приняли участие сотрудники ИЭ РАН и члены авторских коллективов работ, опубликованных под редакцией П.В. Савченко.

Во вступительном слове *и.о. директора ИЭ РАН, д.э.н. Е.Б. Ленчук* отметила, что стало доброй традицией в институте поддерживать память о наших ушедших коллегах, которые внесли большой вклад в проводимые научные исследования, в разработку теории социально-экономического развития, формирование научных школ. И сегодня мы проводим круглый стол, посвященный 90-летию со дня рождения Поля Вячеславовича Савченко, проработавшего в институте более 40 лет, а также презентацию его книги «Системный метод исследования социально-трудовых отношений: человек как доминанта развития».

Поль Вячеславович был незаурядным человеком, прошедшим довольно жесткую жизненную школу. Читая его книгу «Прошедшие годы: взгляд современника», не перестаешь удивляться, как насыщена

была его жизнь, какие интересные люди его окружали – академики, профессора, выдающиеся ученые, которые несомненно оказали свое влияние на П.В. Савченко и формирование его как личности и как ученого. В своей книге он особенно тепло вспоминает об Александре Ивановиче Анчишкине, Евгении Семеновиче Городецком, Игоре Павловиче Фаминском, о Валерии Викторовиче Радаеве, Павле Артемьевиче Игнатовском – это знаковые фигуры в развитии экономической науки.

Поль Вячеславович был талантливым ученым, который умел сочетать проведение исследований, генерирование новых идей с великолепными организаторскими способностями и умением объединить вокруг себя ученых-исследователей, работающих в различных сферах социально-экономического развития. Это наиболее ярко проявилось в издании коллективных монографий, инициатором и ответственным редактором которых он являлся. Судьба свела меня с этим человеком лишь в последние десять лет, но мне удалось наблюдать процесс издания книги «Российская социально-экономическая Система: реалии и векторы развития», которая пользовалась большим успехом и спросом.

Если обращаться к научному наследию П.В. Савченко, то направления его исследований были связаны с изучением социально-экономических отношений, с попыткой раскрыть и понять связь социально-экономической Системы с образом жизни людей, их ценностными ориентациями и мотивациями деятельности. Но во главу угла всегда был поставлен человек – как субъект экономики и общества. Поль Вячеславович сначала изучал его как винтика командно-административной системы, а в дальнейшем исследовал особенности экономического человека в рыночной экономике. И сегодня на нашем круглом столе мы презентуем его книгу, в которой именно человек рассматривается как доминанта развития.

Я хочу еще раз выразить благодарность всем участникам нашего круглого стола за отклик и думаю, что сегодня сможем вспомнить П.В. Савченко, его вклад в исследование проблем социально-экономического развития, в осмысление трансформационных процессов под углом зрения интересов человека, уровня и качества его жизни, что сегодня не перестает быть самой актуальной темой.

Научный руководитель ИЭ РАН, чл.-корр. РАН Р.С. Гринберг отметил большой вклад П.В. Савченко в научные исследования института, его творческую энергию, организаторский талант и человеческие качества, которые помогали ему все это осуществить, – его работоспособность, интерес ко всему новому, умение расположить к себе людей и заинтересовать их новыми идеями. Все это ярко проявилось при работе над коллективной монографией «Российская социально-экономическая Система: реалии и векторы развития», вышедшей под ред. Р.С. Гринберга и П.В. Савченко, четырежды издававшейся

в издательстве ИНФРА-М (в 2014, 2016, 2019 и 2021 гг.), и каждый раз при этом системный подход развивался и дополнялся. П.В. Савченко исследовал российскую социально-экономическую Систему как целое, выявлял основные проблемы и перспективы ее развития, особое внимание уделял социальным вопросам и роли человеческого потенциала как фактора развития. Необходимо также обратить внимание на оригинальный политэкономический подход к исследуемым проблемам. П.В. Савченко не был сторонником «чистого социализма» или «чистой рыночной экономики», а исходил из смешанного характера экономики. Такой подход давал возможность избегать крайностей, обосновывать взаимодействие государственной активности и частной инициативы, необходимость баланса интересов человека, общества и государства. Это близко социал-демократическому подходу, который я поддерживал, будучи директором ИЭ РАН. П.В. Савченко излучал искреннюю доброжелательность. Сотрудничество и общение с ним оставляют светлые воспоминания у тех, кто с ним работал.

Доклад д.э.н. М.Н. Федоровой (ИЭ РАН) был посвящен исследованию трансформации роли и места человека, его интересов и мотиваций в работах П.В. Савченко в период с 1980-х годов по настоящее время. При анализе экономических явлений и процессов П.В. Савченко прежде всего выявлял интересы людей и экономические последствия для населения.

1980-е годы были периодом возникновения предпосылок долговременных и системных социально-экономических трансформаций, которые П.В. Савченко исследовал с точки зрения развития человека как субъекта экономики и общества.

В этот период (с 1979 по 1987 гг.) П.В. Савченко был исполняющим обязанности, а затем заведующим Сектором экономических основ социалистического образа жизни и социальной однородности общества. Исследование образа жизни стало для П.В. Савченко тем научным пространством, которое дало возможность глубже рассматривать место и роль человека как главной производительной силы и субъекта производственных отношений, мотивы трудовой деятельности, систему обратных связей в обществе, действие экономических законов через механизмы реализации потребностей и интересов человека и социальных групп.

В 1990-е годы, в период социально-экономических трансформаций, связанных с переходом к рыночной экономике, П.В. Савченко исследовал проблемы адаптации человека к рынку, приоритеты социальной стратегии и социальной политики. Он подготовил справочники по законодательству, организации работы, по налогообложению и мерам государственной поддержки новых форм хозяйствования (кооперати-

вов по производству товаров и оказанию услуг, индивидуальной трудовой и индивидуальной предпринимательской деятельности)¹.

Все эти проблемы П.В. Савченко продолжал рассматривать в главах учебника «Курс переходной экономики», подготовленного под ред. Абалкина Л.И. (М.: Финстатинформ, 1997), где он был составителем и одним из авторов. П.В. Савченко обосновывал, что нельзя проводить рыночные реформы за счет человека, что «при осуществлении экономических реформ государство должно оценивать их последствия для всего населения, проводить взвешенную, реалистическую социальную политику»².

Исследование социально-экономических трансформаций в переходной экономике вызвало необходимость решения фундаментальной методологической проблемы – поиска общих основ взаимодействия общественных отношений, их субъектов и институтов. В работах 2000-х годов П.В. Савченко исследовал социально-экономическую Систему как совокупность вертикальных и горизонтальных, формальных и неформальных, экономических, социальных, культурных и др. отношений между людьми, социальными группами, органами государственного управления и хозяйственными субъектами на макро-, мезо- и микроуровне, как основу парадигмы развития национальной экономики России³. В социально-экономической Системе человеку как субъекту экономики и общества отводится особая роль ядра Системы и всех ее подсистем (экономической, социальной, политической, нравственно-духовной и семейно-бытовой).

Системный подход, используемый П.В. Савченко, и разработанная в его трудах Система как способ исследования являются методологическим ключом для рассмотрения экономических явлений и процессов: их необходимо анализировать с учетом взаимодействия всех подсистем, проверять на соответствие человекоцентристскому вектору и на гармоничное сочетание интересов человека, общества и государства.

Систему как способ исследования П.В. Савченко использовал при рассмотрении социально-трудовых отношений в своих статьях и в моно-

¹ Индивидуальная трудовая деятельность: вопросы и ответы / Под ред. П.В. Савченко. М.: Экономика, 1989; Кооперативы по производству товаров и оказанию услуг. Справочное пособие / Под ред. П.В. Савченко. М.: Экономика, 1989; Индивидуальная предпринимательская деятельность. Справочное пособие / Под ред. П.В. Савченко. М.: Экономика, 1992.

² Курс переходной экономики / Под ред. Л.И. Абалкина. М.: Финстатинформ, 1997. С. 470–471.

³ Вышло 4 издания коллективной монографии «Российская социально-экономическая Система: реалии и векторы развития» / Под ред. Р.С. Гринберга и П.В. Савченко. М.: ИНФРА-М (1-е изд. – 2014, 2-е изд. – 2016, 3-е изд. – 2019, 4-е изд. – 2021).

графии «Системный метод исследования социально-трудовых отношений: человек как доминанта развития» (М.: ИНФРА-М, 2021). Эти отношения он рассматривал как интегрированный блок социально-экономической Системы, связанный со всеми подсистемами.

Система как способ исследования является методологической основой и при создании учебника «Национальная экономика»⁴. Системный подход дал возможность рассматривать место и роль человека в национальной экономике России как социально-экономической Системе, функционирующей в период перехода к информационно-индустриальному обществу в условиях глобализации. П.В. Савченко включил человека как субъекта экономики и общества в систему воспроизводства и устойчивого развития, то есть последовательно осуществлял теоретический подход, который прослеживается в его работах с 1980-х годов.

П.В. Савченко был видным ученым, талантливым организатором научной работы, жизнерадостным и отзывчивым человеком с добрым сердцем и позитивной энергией. Как организатор научных исследований он умел раскрыть лучшее, что есть у каждого автора, давал возможность всем проявить себя при подготовке коллективных работ.

Д.э.н., профессор, заслуженный деятель науки РФ А.Е. Варшавский (ЦЭМИ РАН) в своем выступлении рассказал, что с П.В. Савченко его познакомил академик АН СССР А.И. Анчишкин, когда они обсуждали вопросы, связанные с Комплексной программой НТП. Об этой работе П.В. Савченко рассказывает в книге «Очерки о жизни и научной деятельности академика А.И. Анчишкина» (М.: ИНФРА-М, 2013), подготовленной и изданной по его инициативе к 80-летию А.И. Анчишкина.

П.В. Савченко был ведущим специалистом в таких областях, как социально-экономическая Система, человек как фактор развития.

Такой всеобъемлющий подход охватывал проблемы и занятости, и мотивации, и социальной справедливости, и роли государства, и доходов, как трудовых, так и от капитала, и проблемы чрезмерного неравенства в России. Все это чрезвычайно актуально для нашей страны. Широта такого подхода, его новизна отмечались ведущими экономистами.

Для меня очень важным было участие в двух учебниках – «Национальная экономика», подготовленном под редакцией П.В. Савченко, успешно выдержавшем несколько изданий и заслуженно признанным у нас лучшим по этой тематике, и «Экономика общественного сектора», под редакцией П.В. Савченко, И.А. Погосова и Е.Н. Жиль-

⁴ Вышло 5 изданий учебника «Национальная экономика» / Под ред. П.В. Савченко. М.: Экономистъ, 2005 (1-е изд.), М.: Экономистъ, 2007 (2-е изд.), М.: ИНФРА-М, 2011 (3-е изд.), М.: ИНФРА-М, 2016 (4-е изд.), М.: ИНФРА-М, 2018 (5-е изд.).

цова, а также в монографии «Российская социально-экономическая Система: реалии и векторы развития», под редакцией Р.С. Гринберга и П.В. Савченко. Большой интерес представляет и только что вышедшая последняя монография Поля Вячеславовича «Системный метод исследования социально-трудовых отношений: человек как доминанта развития».

Поля Вячеславович умел собрать мощный авторский коллектив и с успехом руководить им, он был ответственным редактором этих и многих других книг. Но все же главное, что мне хочется отметить, это его человеческие качества – доброта, благожелательность, культура общения. Он был нацелен на то, чтобы делать добро людям. И он замечательно это делал. Его научные интересы, отражавшие стремление к справедливости, подтверждают это.

Д.э.н., доцент Л.А. Стрижкова (Институт макроэкономических исследований ВАЭТ Министерства экономического развития РФ) обратила особое внимание на то, что П.В. Савченко умел индуцировать новые идеи, а также собирать и поддерживать большие творческие коллективы, объединяя их общим замыслом.

П.В. Савченко был постоянен в своих научных пристрастиях – приоритет всегда сохранялся за направлениями, связанными с изучением социально-экономических связей. Своими научными трудами он внес заметный вклад в отечественную экономическую науку.

Тема человека в экономике, разрабатываемая П.В. Савченко, обширна и сложна. В ней много актуальных и дискуссионных вопросов, связанных с возросшей и быстро усиливающейся в современном мире ролью знаний, «человеческого капитала», угрозами сегментирования общества в новой техно-цифровой среде, проблемами выбора политики в условиях установки на инклюзивность развития и т.п. Последняя работа П.В. Савченко «Системный метод исследования социально-трудовых отношений: человек как доминанта развития» также посвящена социальной тематике. Это фундаментальный труд, где развитие социально-трудовых отношений и сопряженные вопросы рассматриваются как в историческом аспекте, так и в приложении к современной ситуации, с позиции политэкономической теории и с глубоким философским подходом к их осмыслению, интерпретации.

Актуальность вопросов, связанных с обеспечением системного подхода к изучению многоплановых прямых и обратных связей в сфере социально-трудовых отношений, определяет высокий интерес к этой книге. Представляется, что ознакомление с позицией автора по озвученному кругу вопросов будет полезно при выборе мер социальной политики и при разработке сценарных прогнозов.

ИЭ РАН сегодня – известная площадка для обсуждения многих важных вопросов экономической политики, объединяющая ученых

из различных научных структур. И наряду с другими специалистами института немалую лепту в это внес своей деятельностью П.В. Савченко. Много душевных сил он отдавал также своей любимой преподавательской работе, подготовке молодых специалистов.

Отдавая сегодня дань богатому научному наследию Поля Вячеславовича Савченко, хочется подчеркнуть, что он был человеком не только блестящего ума, но и человеком с очень щедрым сердцем. И таким он останется в памяти многих людей, которых с ним свела жизнь.

К.э.н., доцент, заслуженный экономист Российской Федерации Г.О. Куранов (Министерство экономического развития РФ) отметил, что его знакомство с П.В. Савченко началось с участия в коллективном монографическом труде «Российская социально-экономическая Система: реалии и векторы развития». Вспоминая годы сотрудничества с П.В. Савченко, Г.О. Куранов обратил внимание на слова, которые часто произносил Поль Вячеславович: «Чтобы понять, куда идет Россия, надо оценить происходящие сегодня процессы в их единстве, взаимообусловленности, системно и комплексно, необходимо изучать феномен современной Системы».

В научных исследованиях П.В. Савченко много внимания уделял вопросам доминирующей роли человека в развитии социально-экономической Системы. Этой теме посвящена и его последняя книга «Системный метод исследования социально-трудовых отношений: человек как доминанта развития». В ней реализован системный подход – рассматривается трудовая деятельность человека и ее эффективность во взаимосвязи со всеми социально-экономическими отношениями.

Повышение качества человеческого капитала является в настоящее время важнейшим фактором развития. Но между деятельностью человека и конечным результатом развития экономики – повышением производительности труда, ростом благосостояния, развитием производительных сил – лежит много звеньев, встроенных в экономические и социальные отношения. С другой стороны, интенсивность и качество труда также опосредуется рядом звеньев: политикой доходов, социальной и бюджетной политикой. Все это находится во взаимосвязи, в Системе, которую исследует П.В. Савченко. Такому системному подходу нужно учиться.

К сожалению, сегодня с нами уже нет П.В. Савченко – большого ученого, талантливого организатора, замечательного преподавателя. Но с нами остались его многочисленные труды – результат глубокого осмысления многих вопросов, важных для успешного развития России в изменяющейся глобальной системе мирохозяйственных связей.

Д.э.н., профессор И.В. Каравалева (ИЭ РАН) посвятила свое выступление научной и преподавательской деятельности П.В. Савченко. Поль Вячеславович преподавал на кафедрах политической экономики

и социально-экономических проблем экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, более 10 лет был заместителем заведующего кафедрой политической экономии, доктора экономических наук, профессора Н.А. Цаголова. Впоследствии в течение 18 лет он был заместителем заведующего кафедрой социально-экономических проблем, академика РАН Л.И. Абалкина. Он принимал активное участие в подготовке учебника «Курс политической экономии», вышедшего под ред. Н.А. Цаголова⁵, был составителем учебника «Курс переходной экономики»⁶. Под редакцией П.В. Савченко вышли учебники «Политика доходов и заработной платы»⁷, «Экономика общественного сектора»⁸ и «Национальная экономика»⁹, учебное пособие «Заработная плата. Денежное обращение. Инфляция. Экономический рост»¹⁰. Студенты с большим интересом слушали его лекции и спецкурсы. Под руководством П.В. Савченко защитились 30 аспирантов.

В своих спецкурсах и главах в учебниках П.В. Савченко рассматривал теоретические основы исследования и актуальные проблемы, связанные с трудом, уровнем и качеством жизни людей. Эти проблемы отражены в представленной сегодня его монографии «Системный метод исследования социально-трудовых отношений: человек как доминанта развития» (М.: ИНФРА-М, 2021). П.В. Савченко в своей научной деятельности всегда был примером использования творческого подхода к исследованию, умения заинтересовать других сотрудников новыми идеями и организовывать авторские коллективы, внимательного и уважительного отношения к своим коллегам.

Д.э.н., профессор, почетный работник высшего профессионального образования РФ Р.А. Чванов (РАНХиГС при Президенте РФ) выразил благодарность судьбе, что ему довелось участвовать в авторском коллективе под руководством замечательного организатора, научного редактора П.В. Савченко при подготовке нескольких изданий учебника «Национальная экономика» и монографии «Российская социально-экономическая Система: реалии и векторы развития».

⁵ Курс политической экономии. Т. 2. Социализм / Под ред Н.А. Цаголова. М.: Экономика, 1973.

⁶ Курс переходной экономики / Под ред. Л.И. Абалкина. М.: Финстатинформ, 1997.

⁷ Политика доходов и заработной платы/ Под ред. П.В. Савченко и Ю.П. Кокина. М.: Экономистъ (1-е изд. – 2001, 2-е изд. – 2004).

⁸ Экономика общественного сектора / Под ред. П.В. Савченко, И.А. Погосова, Е.Н. Жильцова. М.: ИНФРА-М (1-е изд. – 2009, 2-е изд. – 2015).

⁹ Национальная экономика / Под ред. П.В. Савченко. М.: Экономистъ, 2005 (1-е изд.), М.: Экономистъ, 2007 (2-е изд.), М.: ИНФРА-М, 2011 (3-е изд.), М.: ИНФРА-М, 2016 (4-е изд.), М.: ИНФРА-М, 2018 (5-е изд.).

¹⁰ Заработная плата. Денежное обращение. Инфляция. Экономический рост / Под ред. И.А. Погосова, П.В. Савченко. М.: ТЕИС, 1999.

П.В. Савченко имел уникальный талант собирать огромные авторские коллективы, куда входили как широко известные ученые-экономисты, так и молодые преподаватели. Мне кажется, что и при формировании авторского коллектива Поль Вячеславович использовал системный подход, которым он пользовался и который совершенствовал в своих исследованиях, учитывая при этом персональные особенности каждого автора.

Апофеозом творческой деятельности Поля Вячеславовича явилась его последняя монография «Системный метод исследования социально-трудовых отношений: человек как доминанта развития». При этом в предыдущей монографии «Очерки о социально-экономической системе России» (2016 г.) человек был обозначен как вектор или направление ее развития. В последней монографии П.В. Савченко усилил роль человека, называя его доминантой развития, что соответствует уровню главенствующего элемента. Другими словами, здесь просматривается изменение роли человека – от вектора к доминанте.

Большое внимание в монографии уделено социальной подсистеме, трансформации социальной политики (Глава 4.6), в которой обоснована необходимость совершенствования социальной стратегии России с учетом решения проблемы соотношения социальной справедливости и свободы. И здесь среди прочих рассматриваются направления совершенствования системы налогообложения, которая должна использоваться для регулирования не только экономических, но и социальных процессов, в том числе за счет расширения и установления долгосрочных налоговых льгот. В этой части монографии П.В. Савченко фактически обосновал необходимость усиления социальной функции налогов, которая проявилась еще в классических принципах налогообложения, сформулированных А. Смитом в его известном труде, и прежде всего в отношении принципа равенства и справедливости, под которой подразумевается социальная справедливость¹¹.

Правильно выстроенная система налогообложения должна стимулировать человека вкладываться в образование, заботиться о здоровье, заниматься спортом. Необходимо ввести индексацию размеров социальных вычетов каждые 5 лет, а также улучшить информированность граждан о социальных выплатах. Это и будет определенным вкладом в реализацию идей П.В. Савченко в отношении решения социальных вопросов методами налогового регулирования.

Доктор геолого-минералогических наук В.С. Голубев (Международный НИИ проблем управления) посвятил свое выступление экосоциогуманизму – мироустройству на началах гармонии. Он отметил, что

¹¹ Смит А. Исследование о природе и причинах богатства народов. М.: Соцэкгиз, 1962. С. 588.

исследование проблемы экосоциогуманизма в определенной степени дополняет исследования П.В. Савченко о человеке в социально-экономической Системе.

Экосоциогуманизм рассматривается как строй, который идет на смену капитализму и социализму. В нем развитие общества обусловлено развитием человека – ростом человеческого капитала, который включает в себя следующие составляющие: витальный капитал (характеристика физического здоровья), интеллектуальный и духовный (характеристики человека как работника и носителя нравственности).

Экосоциогуманизм – строй, являющийся разрешением противоположности «капитализм-социализм» на основе гармонического синтеза позитивных сторон капитализма и социализма. От социализма берется цель – гармоничное развитие человека, от капитализма – способ ее реализации – регулируемый рынок.

Основные установки экосоциогуманизма: «не только бытие определяет сознание, но и сознание определяет бытие», «жизнь – высшая ценность бытия», «все в меру», субъект истории – «Человек Гармоничный», «гуманитарные ценности приоритетны по сравнению с материальными», «материальное для развития духовного», «свобода для выполнения обязанности», «экономическая свобода для социальной справедливости» и др.

Экосоциогуманизм – истинная история, которая еще не наступила. Из теории социоприродного развития следует эволюционная траектория развития социально-экономических систем: либерализм – интегрализм – экосоциогуманизм. Интегрализм – промежуточный этап между либерализмом и экосоциогуманизмом. Его сущность – разного рода компромиссы между капитализмом и социализмом. Будущее в глобальном масштабе будет определяться не ноосферой, а гармосферой – сферой гармонии разума и чувств, человека и природы.

Главная цель экономики социогуманитарного государства – ее гуманизация и гармонизация. Она становится средством гармоничного развития человека. При этом показателем развитости страны служит ее национальное богатство, которое является суммой составляющих: человеческого, физического, социального и природного капиталов, а прогресс означает сопряженный рост всех этих составляющих.

Противоположности либеральной экономики «работодатель – наемный работник», «государственная – частная собственность» разрешаются через различные коллективистские формы собственности. Частная собственность не исключается, но становится частным случаем. Противоположность «богатые – бедные» разрешается через средний класс, являющийся главным фактором устойчивости социогуманитарного государства. Налоговая политика исключает сверхбогатство – «дурной рост» капитала собственника.

Гуманизация и гармонизация становятся также целями социальной, гуманитарной, культурной, демографической, экологической политики и геополитики государства.

Д.э.н., профессор, почетный работник высшего профессионального образования РФ Е.В. Егоров (МГУ им. М.В. Ломоносова) обратил особое внимание на сотрудничество П.В. Савченко с экономическим факультетом МГУ им. М.В. Ломоносова в области подготовки фундаментальных учебников и коллективных монографий по актуальным проблемам экономической теории и практики социально-экономического развития России в XXI в.

Благодаря своему научному потенциалу, организаторским способностям, неутомимой энергии и авторитету в академическом сообществе профессор П.В. Савченко в 2000-е годы являлся инициатором написания целого ряда крупных работ, в том числе «Политика доходов и заработной платы» и «Экономика общественного сектора».

При этом особую значимость и авторитет П.В. Савченко принес выдержавший с 2005 г. по 2018 г. пять изданий фундаментальный учебник «Национальная экономика», выпущенный под его редакцией и имеющий особое значение для современного развития России в условиях глобализации мирового хозяйства. В написании его последнего издания участвовало более 60 ученых из различных институтов РАН и вузов.

Не менее важное значение в творческом наследии П.В. Савченко и ИЭ РАН имеет выпущенная совместно с учеными экономического факультета МГУ, ведущих институтов РАН и столичных университетов коллективная монография «Российская социально-экономическая Система: реалии и векторы развития». Ответственными редакторами 4-х ее изданий являются член-корреспондент РАН Р.С. Гринберг и профессор П.В. Савченко, а авторский коллектив ее последнего издания (2021 г.), включает 51 ученого.

Таким образом, Польш Вячеславович Савченко за свою долгую творческую жизнь оставил ученым-экономистам богатое научное наследие, являющееся вектором формирования научного мировоззрения молодых ученых страны.

Д.э.н., профессор, почетный работник высшего профессионального образования РФ В.М. Кульков (МГУ им. М.В. Ломоносова) отметил огромную роль учебника «Национальная экономика», подготовленного и вышедшего под редакцией П.В. Савченко, в котором он, как редактор и руководитель авторского коллектива, объединил десятки исследователей из институтов РАН, МГУ и других авторитетных организаций. Польш Вячеславович уловил тенденцию, проявившуюся на рубеже веков, когда подведение жирной черты под негативными результатами радикальных рыночных реформ привело к необходимости большего учета особенно-

стей российской экономики. На этом фоне получила распространение и признание в российском учебно-научном пространстве дисциплина под названием «Национальная экономика». Она дает целостное представление об экономике России, раскрывает ее реалии и специфику, строит своего рода перекидной мостик между экономической теорией и набором конкретно-экономических наук. Можно смело сказать, что без обращения к национальной экономике экономическая теория может превратиться в схоластические упражнения, а конкретно-экономические науки (дисциплины) потерять общую основу и взаимосвязь. Такая роль национальной экономики не всегда учитывается и в учебном процессе, и в научных исследованиях, и в структуре специализаций ВАК. Поль Вячеславович говорил об этом с сожалением, но всегда сохранял оптимизм и неуклонно с каждым новым изданием наращивал потенциал «Национальной экономики».

Д.э.н., профессор А.В. Суворов (ИНП РАН) в своем выступлении отметил, что начал работать с П.В. Савченко в 2000 г. при написании учебника «Политика доходов и заработной платы». Работа над этим учебником показала, что Поль Вячеславович был талантливым исследователем и организатором творческих коллективов, отзывчивым, справедливым, порядочным и неунывающим человеком.

Основная коллективная работа, в которой А.В. Суворов принимал участие совместно с П.В. Савченко, связана с изданием учебника «Национальная экономика», выдержавшего 5 изданий и снискавшего признание и популярность в преподавательской среде. П.В. Савченко очень ценил этот труд, в который он вложил свой интеллект и талант организатора. А.В. Суворов и его коллеги из ИНП РАН – Н.В. Суворов, В.Н. Борисов, И.А. Буданов, С.В. Трещина – участвовали в написании разделов и глав учебника, а также в его редактировании. Совместная работа показала, что П.В. Савченко очень трепетно относился к участию в этом проекте, за что ему все благодарны.

П.В. Савченко разработал структуру курса «Национальная экономика», включая основы курса, описание системы потенциалов ее развития, темпов и пропорций воспроизводства, регулирование финансовой и кредитно-банковской системы, социальных основ экономики, методов прогнозирования национальной экономики, а также места и роли России в мировой экономике. При этом П.В. Савченко неоднократно подчеркивал, что в 2000-е годы решающим фактором экономического роста является развитие науки, образования и здравоохранения.

Можно с полным основанием утверждать, что учебник «Национальная экономика», изданный под руководством П.В. Савченко, представляет собой существенное продвижение вперед по сравнению с другими, изданными ранее учебниками по этой тематике. Его

новизна заключается в системном изложении проблем развития национальной экономики, в поиске внутренней логики развития экономики России на разных стадиях рыночных отношений. Учебник подготовлен с учетом современного зарубежного и российского передового опыта преподавания в системе высшей школы, ориентированного на повышение доли активного обучения.

Поль Вячеславович был русским интеллигентом в лучшем смысле этого слова.

К.э.н., доцент А.М. Белянова посвятила свое выступление личности П.В. Савченко как ученого и как человека, которого она знала на протяжении 70 лет, была его однокурсницей, коллегой по кафедре политической экономии экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, свидетелем и участником создания ряда его творений. Его многосторонние исследования проблем Системы давали ей возможность называть его «Человек-система», «Человек с большой буквы». За долгую жизнь Поля Вячеславовича накопился длинный ряд его добрых дел в отношении и близких, и далеких людей, которые всегда с благодарностью помнят об этом. Про него можно сказать, что он был «общественным» человеком. Ему всегда до всего было дело – и тогда, когда решался вопрос о судьбе однокурсника, и тогда, когда боролся за гриф учебника «Курс политической экономии», и тогда, когда способствовал привлечению на кафедру талантливых преподавателей из других городов, помогал им в жизненно важных вопросах, в том числе решить их жилищные проблемы.

На протяжении долгих лет после окончания университета П.В. Савченко принимал самое активное участие в организации встреч однокурсников, и обычно инициатива таких встреч исходила именно от него. Поль Вячеславович никогда не прерывал связь с университетом, всегда был в курсе дел на факультете, на кафедре политической экономии, умел анализировать происходящее, имел собственное мнение по поводу происходящих на факультете преобразований и был озабочен судьбой нашей кафедры.

Системный подход к исследованиям, которым славилась школа Н.А. Цаголова, в работах Поля Вячеславовича представлен новыми гранями. Поль Вячеславович не был ученым-одиночкой, ему был необходим коллектив единомышленников, научные обсуждения, в которых рождались новые подходы, новые идеи. Он не мог поставить последнюю точку в поисках истины. Каждый раз, заканчивая работу над очередной книгой, он искренне заявлял, что это его последняя работа. А наутро или через день звонил и радостно сообщал об очередной новой идее.

Стиль жизни его семьи, отношения с детьми, друзьями, коллегами по работе во многом формировались в обстановке той большой любви,

глубокого уважения и внимания друг к другу, которые связывали Поля Вячеславовича и его супругу Софию Михайловну со студенческих лет до последних дней. Ей посвятил он и свою последнюю книгу.

Проблемы, поставленные в монографии Поля Вячеславовича, актуальны с точки зрения и экономической теории и практических вопросов развития экономики России. Представленный в книге исторический экскурс в наше прошлое, авторские характеристики и оценки социально-трудовых отношений на разных этапах развития страны создают хороший задел для дальнейшего их комплексного междисциплинарного исследования. В то же время хочется заметить, что ряд постановок в работе не могут не вызвать желания по дискутировать с автором, глубже проникнуть в его понимание системы – Системы с большой буквы. И в этом значительная ценность последней книги Поля Вячеславовича, талантливого ученого и верного друга.

С заключительным словом выступил *д.э.н., профессор, заслуженный деятель науки РФ, руководитель научного направления «Институты современной экономики и инновационного развития» ИЭ РАН А.Е. Горюцкий*. Он выразил особую благодарность дочери П.В. Савченко – Ирине Полевне Корнеевой, которая сделала все, чтобы в отсутствие Поля Вячеславовича книга «Системный метод исследования социально-трудовых отношений: человек как доминанта развития» вышла без задержки. В известном смысле, эта книга подытоживала его многолетнюю научную работу по исследованию становления социально-экономической Системы России – и новой, и правопреемницы вечной, 1000-летней исторической России, действительно переживающей весьма непростые времена. Времена были действительно не просты, а бывали и «дни окаянные» (И. Бунин), но в своем творчестве Поль Вячеславович никогда не терял Веры в будущее.

Вообще в творчестве профессора П.В. Савченко не было проходных работ. Целый ряд его книг и подготовленных им коллективных монографий составили вехи в развитии экономического знания. Сейчас незаслуженно забыт фундаментальный трехтомный научный труд Института экономики под редакцией член-корреспондента РАН Е.И. Капустина «Экономический строй социализма»¹², в котором Поль Вячеславович принял самое деятельное участие.

Профессор П.В. Савченко сыграл важную роль в подготовке и издании одного из последних общеакадемических межинститутских научных проектов академика РАН Л.И. Абалкина – книги «Стратегический ответ России на вызовы нового века»/ Под ред. Абалкина Л.И. (М.: «Экзамен», 2004). Эта книга трудно продвигалась, потому что и вре-

¹² Экономический строй социализма. В 3-х томах / Под ред. Е.И. Капустина. М.: Экономика, 1984.

мена изменились, и надежд с энтузиазмом поубавилось. Но, к счастью, не перевелись еще к тому времени в Институте экономики РАН и в Российской академии наук энтузиасты и подвижники... Леонид Иванович Абалкин обратился к испытанному варианту – предложил возглавить работу авторского коллектива Полю Вячеславовичу, и дело сдвинулось с места. Монография была издана в срок и заняла свое почетное место в ряду фундаментальных теоретических разработок, прокладывающих дорогу позитивной концептуально-стратегической альтернативе и новому курсу в экономической политике.

П.В. Савченко как ученый создавал свою яркую, захватывающую историю экономических реальностей государства российского, делал это на одном дыхании, увлеченно и истово. Творческих простоев у него не было никогда.

Поль Вячеславович Савченко прожил огромную, яркую, насыщенную и счастливую жизнь. Он был всегда, везде и во всем верен себе, честен во всем, последователен до конца. Любовь, Дружба, Верность, Долг, Ответственность, Самопожертвование – это все про него. Так получилось, что времени на все его планы, которые он строил до последнего, не хватило. Но и того, что им было сделано, достаточно, чтобы оставить свой яркий след в российской экономической науке, светлую и благодарную память в нашем научно-образовательном сообществе, среди коллег и друзей в стенах нашего общего родного дома – Института экономики РАН.

Поэтому, вспоминая П.В. Савченко – великого жизнелюба, большого ученого, нашего дорогого коллегу, товарища, друга и человека, который, как никто другой, умел истово и с азартом работать, любить и дружить, – мы можем сказать: «С днем рождения, дорогой Поль Вячеславович! С выходом книги в свет!»

Дата поступления рукописи: 26.11.2021 г.

ABOUT THE AUTHOR

Fedorova Maria Nikolaevna – Dr. Sci. (Econ.), Leading Researcher of the Federal State Budgetary Institution of Science – the Institute of Economics of the Russian Academy of Sciences (the RAS), Moscow, Russia
maria-fedорова.n@yandex.ru